
≤µ

Â—UNÇ qB	

v�U~Ç

∫È—U²	— ÈU¼Å·b¼∫b�«u²Ð qB
 s¹« ÊU¹UÄ “« fÄ ułdM¼ œË—Åv� —UE²�« 

±ÆbM" n¹dFð «— v&U~Ç Å‡‡

≤ÆbM" t³ÝU×� «— v&U~Ç ‡‡

≥Æb¼œ `O{uð «— U¼Åq2K2ð Ÿ«u�« ‡‡

¥ÆbM" t³ÝU×� «— vK" Ë vIOIŠ ¨Èd¼Uþ v&U~Ç ‡‡

µœułu� œ«u� v³;� v&U~Ç Ë »UžËœ r−Š s²ý«œ UÐ «— »UžËœ v³;� v&U~Ç ‡‡ÅÅÅ

ÆbM" t³ÝU×� ¨Ê¬ —œ

±‡‡¥v�U~Ç ‡‡Å

U?¹ X?Ý« d?ðÅs?O?~?M?Ý s?¼¬ Âd?Öu?K?O?" p?¹ t?" b?¹«ÅÁbý Ë—ÅtÐË— gÝdÄ s¹« UÐ ÊuM"Uð ULý ÈÅtL¼

UM¾LD� Ë XÝ« sýË— gÝdÄ s¹« aÝUÄ øt³MÄ ÂdÖuKO"Åp¹ÎÆœ«œ bO¼«uš ̀ O×P aÝUÄ Ê¬ tÐ ULý ÈÅtL¼ 

p?¹ t?Ð X?³;� ÈdðÅgOÐ —UO;Ð r−Š t³MÄ ÂdÖuKO" p¹ t" XOFQ«Ë s¹« tÐ tłuð UÐ ÁbMM"Å‰«RÝ lQ«Ë—œ

b?B?Q ¨s?¼¬ v?&U?~?Ç t?Ð X?³?;?� t?³?M?Ä v&U~Ç ÊœuÐ dðÅr" qO&œ tÐ d~¹œ v�UOÐ tÐ U¹ Ë œ—«œ s¼¬ ÂdÖuKO"

t" b¹uýÅv� tłu²�  U×O{uð s¹« tÐ tłuð UÐ Æœ—«œ «— XÝ—œ »«uł tz«—« —œ ULý s²š«b�« ÁU³²ý«ÅÅtÐ

ÆbM�U�Åv� ÁœU� Ê¬ v�U~Ç ¨Ê¬ r−Š tÐ «— ÁœU� d¼ Âdł sOÐ X³,�

ρ =
m
V

 v&U~Çρ =

 Âdłm =

 r−ŠV =

 r?²?;?O?Ý —œ v&U~Ç ‰Ë«b²� ÈU¼bŠ«ËSI V?F?J?�d²�Åv²�UÝ dÐ ÂdÖ ¨
  
(g cm3 )Âd?Öu?KO" U¹ Ë 

® VFJ�d²�dÐ
  
k g m3
Å©ÆXÝ« 



≤∂

 ‰U?¦�±∫  t?" vð—uP—œ±∞∞gd?Ð«d?Ð v?L?−Š È«—«œ ÁuOł 
  7 / 35cm3

Áu?O?ł v?&U~Ç ¨býUÐ 

øœuÐ b¼«uš —bIÇ

∫qŠ

  

  
ρ =

m
V

=
100g

7 / 35cm 3
⇒ ρ = 13 / 61g cm 3

 ‰U¦�≤∫  ‰uÞ tÐ Èœôu
 rOÝ tFDQ p¹  20cm lDI� `DÝ Ë   20mm2
 Ê“Ë Ë 

  
31gœułu� 

ÆbOM" »U;Š «— Ê¬ v&U~Ç ¨XÝ«

∫qŠ dÐ«dÐ Ê¬ r−Š ¨XÝ« t�«u²Ý« rOÝ qJý ÊuÇ ÆrOM" t³ÝU×� «— tFDQ s¹« r−Š b¹UÐ «b²Ð«

ÆXÝ« rOÝ ‰uÞ —œ ÁbŽUQ XŠU;� »d{ÅqPUŠ UÐ

V = π r2.h = 20mm2 × 200mm = 4000mm3 = 4cm3

  
ρ =

m
V

⇒ ρ =
31g

4cm 3
= 7 / 75g cm 3

∫d1cðUL²Š b¹UÐ v&U~Ç t³ÝU×� ÂU~M¼ —œ Ît" —uÞÅÊUL¼ ¨œuý bOQ Ábý t²
dÖ —U" tÐ ÈU¼bŠ«Ë 

V?;?Š d?Ð ÁœU?� p?¹ v?&U~Ç œ—«u� dðÅgOÐ —œ ¨bý t²HÖ
  
g cm3

U?¹ Ë   
kg m3

U?�« Æœu?ýÅv� t²ýu� 

VFJ�  u
 dÐ b�uÄ q¦� ©v;OK~�« r²;OÝ —œ® Èd~¹œ ·—UF²� ÈU¼bŠ«Ë UÐ XÝ« sJL�  UQË« vCFÐ

  

(
lb
ft3

) U?L?²?Š ¨b?OM"Åv� t;¹UI� r¼ UÐ «— ÁœU� Ëœ v&U~Ç t" v�U~M¼ ÆbOM" œ—ušdÐ eO�ÎbŠ«Ë p¹ “« 

 U?Žö?Þ« œ—«u?� “« v?CFÐ —œ XÝ« sJL� ¨dÞUš sOL¼ tÐ ÆbOM" ÁœUH²Ý« U¼ÅÊ¬ v&U~Ç È«dÐ ÊU;J¹

È«dÐ v"d²A� ÈUM³� Uð bOM" q¹b³ð ÈdOÖÅÁ“«b�« d~¹œ r²;OÝ tÐ ÈdOÖÅÁ“«b�« r²;OÝ p¹ “« «— tÞuÐd�

ÆbOýUÐ t²ý«œ t;¹UI�

 ‰U?¦�≥∫  ˛—U?²?O?& v&U~Ç(PbO) U?Ð dÐ«dÐ 
  
9 / 2g cm3

 Z?�d?Ý v?&U~Ç Ë 
  
(Pb

3
O4 )U?Ð dÐ«dÐ 

  

536
lb
ft3

øXÝ« dðÅgOÐ bO;"« Ëœ s¹« “« p¹ÅÂ«b" v&U~Ç ÆXÝ« 

∫qŠ bŠ«Ë tÐ «— Z�dÝ v&U~Ç «b²Ð« b¹UÐ  SIÆrOM" q¹b³ð

  1gr cm 3 = 62 / 5 lb ft 3
 Ë 

  
1

lb

ft3
=0/016g cm3

  
1

lb

ft3 =
453 / 5g

(30/ 48)3 cm3 =0/016
g

cm3 ⇒ 1g cm3 =
1

0/016

lb

ft3 = 62 / 5
lb

ft3«d¹“Å∫

    
=

536

62 / 5
= 8 / 576g cm3 ~ 8 / 58g cm3

Z�dÝ v&U~Ç ⇒



≤∑

ÆXÝ« dðÅgOÐ Z�dÝ v&U~Ç “« ˛—U²O& v&U~Ç fÄ

 ∫v³,� v�U~Ç«— œ«u� d¹UÝ v&U~Ç Ë r¹dO~Ð dE� —œ UM³� Ê«uMŽ tÐ «— »¬ v&U~Ç t" vð—uP—œ

Ð bQU
 t" tKPUŠ X³;� ¨rO−M;Ð Ê¬ tÐ X³;�
Ô

 ¨œuÐ b¼«uš eO� bF v³,� v�U~ÇÆœuýÅv� ÁbO�U�

dE�Åœ—u� ÁœU� v&U~Ç                                                         

      ©bŠ«Ë ÊËbÐ®=
                                

v³;� v&U~Ç 

»¬ v&U~Ç                                                                

 ‰U¦�¥∫ UMO�u&¬ fMł “« t�uL� p¹ v&U~Ç t" vð—uP —œ 
  
(Al2O

3
) UÐ  dÐ«dÐ 

  
3 / 98g cm3

øœuÐ b¼«uš —bIÇ Ê¬ v³;� v&U~Ç ¨býUÐ

∫qŠ

  

= 3 / 98g cm3

1/00g cm3
= 3 / 98v³;� v&U~Ç 

Ð bQU
 v³;� v&U~Ç ̈ bý t²HÖ t" —uÞÅÊUL¼
Ô

s¹« ÈË— “« d~¹œ  —U³Ž tÐ XÝ« vJ¹eO
 bŠ«Ë Ë bF

ÆXÝ« »¬ “« dðÅsO~MÝ —UÐ bMÇ r−Š bŠ«Ë È«“« tÐ ÁœU� p¹ t" bOLN
 Ê«uðÅv� œbŽ

 ‰U?¦�µ∫Å  t?AOý tJð p¹ Ê“Ë
  
14 / 26g Ê¬ r?−Š Ë   5 / 8cm3

«— Ê¬ v?³?;� v&U~Ç ÆXÝ« 

ÆbOM" »U;Š

               dE�ÅÅœ—u� ÁœU� v&U~Ç

∫qŠ =                              
ÁœU� v³;� v&U~Ç 

»¬ v&U~Ç                                                          

  
=

14 / 26

5 / 8
(g cm3 ) = 2 / 46(

g

cm3 ) 
tAOý tJð v&U~Ç

  = 2 / 46 tAOý v³;� v&U~Ç 

  
=

2 / 46(gr cm3 )

1(g cm3 )
⇒ tAOý v³;� v&U~Ç

 ‰U?¦�∂∫  r?−?Š t?Ð v?&U?~?Ç Èd?O?ÖÅÁ“«b�« ’uB2� ·dþ p¹ccÅµ∞   (50cm 3 )‰u?K?×� UÐ 

 UÐ dÐ«dÐ Ê¬ —œ œułu� ‰uK×� Ë ·dþ Ê“Ë ÆXÝ« Ábý dÄ pL�Å»¬
  
59 / 28gt" vð—uP —œ ÆXÝ« 

  v&Uš ·dþ Ê“Ë
  
42 / 34gÆbOM" »U;Š «— pL� »¬ v³;� v&U~Ç ¨býUÐ 

  = 95 / 28 − 42 / 34 = 52 / 94gpL� »¬ ‰uK×� Ê“Ë 

  g cm3

  0/016

  1

  1

  62 / 5

  
lb

ft3



≤∏

  
=

52 / 94                 
50                    

=1/06g cm3
 

pL� »¬ v&U~Ç

                                                               

‰uK×� r−Š   

  

= 1/06

1/00
=1/06 pL� »¬ v³;� v&U~Ç

≤‡‡¥r−Š sOOFð È«dÐ ”bOLý—« Êu�U< “« ÁœUH²Ý« Å‡‡

XÝœ tÐ È«dÐ ̈ vÝbM¼ ÁbOâOÄ ‰UJý« UÐ vðUFDQ r−Š ÈdOÖÅÁ“«b�« tÐ “UO� ̈ œ—«u� “« È—UO;Ð —œ

ÈU¼År−Š ”bOLý—« Êu�UQ “« ÁœUH²Ý« UÐ rO�«uðÅv� ̈ —uEM� s¹« È«dÐ ÆXÝ« È—Ëd{ U¼ÅÊ¬ v&U~Ç Êœ—Ë¬

ÆrOM" ÈdOÖÅÁ“«b�« v¹ôUÐ —UO;Ð XQœ UÐ «— dE� œ—u�

Ê“Ë “« bM1 v� UłÅtÐÅUł t1 v�UOÝ r−Š Á“«b�« tÐ ¨œuý —ËÅtÞuž v�UOÝ —œ vL,ł ÁUÖd¼

ÆœuýÅv� t²ÝU1 Ê¬pAš X&UŠ —œ «— œuš r;ł U� dÖ« t" XÝ« VOðdð s¹« tÐ Êu�UQ s¹« “« ÁœUH²Ý« 

 «— q?PU?Š —«bI� Ë rOM" s¹“uð «u¼ —œ ËD—œ È—ËÅt?Þu?ž X&UŠ —œ «— r;ł sOL¼ fáÝ Ë rO�UMÐ 

ôuLF� t"® ‰UOÝÎ  «— Ê“Ë s¹« Ë rOM" s¹“uð ©XÝ« »¬ I∫Xý«œ rO¼«uš ¨rO�UMÐ 

  = D − 1ItFDQ r−Š Ω Ábý —ËÅtÞuž r;ł r−Š r¼ l¹U� Ê“Ë 

U?Ð d?Ð«dÐ Ê¬ v&U~Ç ÊuÇ ¨rOM" ÁœUH²Ý« ‰UOÝ Ê«uMŽ tÐ »¬ “« dÖ«
  
1/00g cm3

Ë Ê“Ë ¨XÝ«

t?³?ÝU?×� È«dÐ ¨œuý ÁœUH²Ý« Èd~¹œ ‰UOÝ “« t" vð—uP—œ U�« ÆbM²;¼ dÐ«dÐ ÈœbŽ dE�“« Ê¬ r−Š

∫rOM" qLŽ VOðdð s¹bÐ b¹UÐ ©r;ł r−Š lQ«Ë —œ Ë® Ábý UłÅtÐUł l¹U� r−Š

 =
D − I

ρ
 Ábý UłÅtÐUł ‰UOÝ r−Š ®©Ábý —ËÅtÞuž r;ł r−Š

tDÐ«— s¹« —œ t"ρö¦� XÝ« ÁœUH²Ý« œ—u� ‰UOÝ v&U~Ç Î ÈUłÅtÐ býUÐ qJ&« ‰UOÝ dÖ« ρ œbŽ ∏[∞Ë 

 œbŽ XH� œ—u� —œ U¹∏≤[∞∫bOM" tłuð U¼Å‰U¦� s¹« tÐ ¨Ÿu{u� s¹« d²NÐ „—œ È«dÐ ÆœdOÖÅv� —«dQ 

 ‰U¦�∑∫  U?Ð dÐ«dÐ «u¼ —œ eK
 tFDQ p¹ Ê“Ë
  
24 / 63gUÐ dÐ«dÐ »¬ —œ È—ËÅtÞuž X&UŠ —œ Ë 

  
19 / 86gÆbOM" t³ÝU×� «— eK
 tFDQ s¹« v³;� v&U~Ç ÆXÝ« 

∫qŠ

p?³?Ý Áb?ý U?łÅt?ÐUł »¬ r−Š Á“«b�« tÐ ¨»¬ —œ Ábý —ËÅtÞuž X&UŠ—œ eK
 tFDQ t" rO�«œÅv�

 r−Š UÐ dÐ«dÐ r−Š s¹« ÊuÇ ÆœuýÅv� tFDQ∫Xýu� Ê«uðÅv� ¨XÝ«

 «u¼ —œ eK
 Ê“ËD =
 Ábý —ËÅtÞuž r;ł r−Š r¼ l¹U� Ê“Ë Ω r;ł r−ŠD − I =

±‡‡I È—ËÅtÞuž Ê“Ë “« ∫Immersion weight

Å‰uK×� Ê“Ë



≤π

  
=

D
D − I

=
24 / 63

24 / 63 −19 / 86
= 5 /16g cm 3

v&U~Ç 

eK
 v&U~Ç                                                                     

  
=

                    
=

5 /16

1
= 5 /16v³;� v&U~Ç 

»¬ v&U~Ç                                                                     

 ‰U¦�∏∫  v¼U~A¹U�“¬ t�uL� p¹ Ê“Ë≤∞/¥≤gUÐ l¹U� sO
«—UÄ —œ t�uL� s¹« t" v�U~M¼ XÝ« 

 v&U~Ç  (0/ 813g cm3 )  tÐ Ê¬ Ê“Ë ¨œuýÅv� —ËÅtÞuž±µ / ≥∑g«— t�uL� v&U~Ç ÆbÐU¹Åv� g¼U" 

ÆbOM" t³ÝU×�

∫qŠ

UłÅtÐUł sO
«—UÄ Ê“Ë UÐ dÐ«dÐ ̈ È—ËÅtÞuž X&UŠ—œ t�uL� Ê“Ë g¼U" ”bOLý—« Êu�UQ tÐ tłuð UÐ

ÆXÝ« Ábý

= 20/ 42 −15 / 37 = 5 /05g È—ËÅtÞuž X&UŠ—œ t�uL� Ê“Ë g¼U"

=
D − I

ρ =
5 /05

0/ 813
= 6 / 21cm 3

t�uL� r−Š Ω Ábý UłÅtÐUł sO
«—UÄ r−Š 

t�uL� Ê“Ë                                                                        

=
                 

=
20/ 42g

6 / 21cm3
= 3 / 29g cm3

t�uL� v&U~Ç

                                                                       t�uL� r−Š 

±‡‡≤‡?‡¥ ∫q?F?K?F²�  «b�Uł ‡‡Å“« t?" œu?Ð v?J?O?�«d?Ý œ«u?� ÈÅÁb�dOÖdÐ—œ ÊuM"Uð U� Y×Ð

bMÇ “« vÞuK2� vJO�«dÝ œ«u� dðÅgOÐ t"Ås¹« tÐ tłuð UÐ U�« Æb�œuÐ —«œ—ušdÐ ÁœUÝ —UO;Ð È—U²šUÝ

vJO�«dÝ œ«u� Æœd" X³×P eO� vD¹«dý sOMÇ œ—u� —œ b¹UÐ ¨bM²;¼ nK²2� vJ¹eO
  ôUŠ UÐ ¡eł

ÆbM²;¼ q2K2²� vJO�«dÝ  UFDQ ¨rOM"Åv� X³×P U¼ÅÊ¬ œ—u� —œ UłÅs¹« —œ t"

±‡‡±‡‡≤‡?‡¥ ∫q?F?KF²� vJO�«dÝ  UFD< ‡‡t?O?&Ë« œ«u?� “« ÁœUH²Ý« UÐ vJO�«dÝ  UFDQ VKž«

ÈUC
 vNłuð qÐUQ —«bI� È«—«œ ÂUš X&UŠ —œ  UFDQ s¹« qO&œ sOL¼ tÐ Æb�uýÅv� bO&uð Ábý —œuÄ

ÈU¼UC
 s¹« U� Æb�uýÅv� œU−¹« ¨r¼ —UM"—œ  «—– t²ÝuOÄU� s²
dÖ—«dQ qO&œ tÐ t" œuÐ bM¼«uš v&Uš

s?O?Ð “« X?2?Ä b?M?¹«d?
 v?Þ—œ v?&Uš ÈU¼UC
 s¹« “« vLEŽ« g2Ð tÇdÖ« ÆrO�U�Åv� q2K2ð «— v&Uš

j¹«dý tÐ U¹ Ë sJL�dOž lQ«u� d¦"« —œ q2K2ð “« È—UŽ tFDQ p¹ tÐ vÐUO²Ýœ œułË s¹« UÐ ¨b�Ë—Åv�

«b?L?Ž «—  U?F?D?Q e?O�  UQË« v¼UÖ Æœ—«œ “UO� È«ÅÁó¹Ë X2ÄÎv?ýU?" ÈÅt?�b?Ð q?¦?�® r¹“UÝÅv� q2K2²� 

U³¹dIð v¼«dL¼ qO&œÅtÐ Æ©dł¬ Ë È—«u¹œÎN� dOŁQð Ë U¼ÅpO�«dÝ —U²šUÝ —œ U¼Åq2K2ð v~AOL¼ ÒdÐ U¼ÅÊ¬ r



≥∞

—«œ—ušdÐ vPUš XOL¼« “« ̈ U¼ÅÊ¬ l¹“uð v~�u~Ç Ë Ê«eO� “« ŸöÞ« ̈ vJO�«dÝ  UFDQ nK²2� ’«uš

ÆXÝ«

≤‡‡±‡‡≤‡‡¥ ∫U¼ÅqFKFð ÊUL²šUÝ ‡‡Ë—ÅtÐË— q2K2ð t²Ýœ Ëœ UÐ vJO�«dÝ  UFDQ —œ vK"—uÞ tÐ

ÆrO�U�Åv� t²;Ð q2K2ð Ë “UÐ q2K2ð «— U¼ÅÊ¬ t" rO²;¼

Ë Á«— ¨t?F?D?Q `?D?Ý t?Ð t?" b?M²;¼ tFDQ qš«œ —œ v&Uš ÈU¼UC
 “« t²Ýœ Ê¬ “UÐ ÈU¼Åq2K2ð

ÃËdš ¨Ábý Áœ«œ qJý tFDQ —œ tO&Ë« ÈU¼Åq2K2ð œułË ¨U¼Åq2K2ð s¹« —uCŠ qO&œ Æb�—«œ ◊U³ð—«


 œ«u� “« qPUŠ ÈU¼“UÖd
Ò

ÈU¼Åq2K2ð ÆXÝ« tFDQ Êbý pAš ÂU~M¼—œ »¬ ÃËdš U¹ Ë X2Ä vÞ—œ —«

“UÐ ÈU¼Åq2K2ð U¹ Ë œuý f³Š Ê¬ —œ tFDQ —œ œułu� È«u¼ U¹ “UÖ t" bM¹¬Åv� œułË tÐ v�U~M¼ t²;Ð

® ÈU¼ÅqJý Æb�uý t²;Ð ¨Ábý »Ë– œ«u� tKOÝË tÐ±‡‡¥® Ë ©≤‡‡¥v¹U¼Åq2K2ð sOMÇ œułË VOðdð tÐ ©

ÆbM¼œÅv� ÊUA� tFDQ p¹ —œ «—

± È«ÅÁœuð U¹ vK" r−Š ‡‡ Bulk Volume

 qJý±‡‡¥tFD< —œ “UÐ ÈU¼ÅqFKFð ‡‡ 

≥‡‡±‡‡≤‡‡¥ ∫vK1 Ë vIOIŠ ̈ Èd¼Uþ v�U~Ç t³ÝU×� ‡‡«— ÁœU� p¹ v&U~Ç ̈ vK³Q ÈU¼ÅXL;Q —œ

Ë Ê“Ë p¹ UNMð ¨q2K2ð ÊËbÐ ÈÅt�bÐ p¹ È«dÐ Ær¹œd" n¹dFð Ê¬ r−ŠË Ê“Ë sOÐ ÈÅtDÐ«— Ê«uMŽ tÐ

�« Æœ—«œ œułË r−Š p¹Òt−O²�—œ Ë œbF²� ÈU¼År−Š Ë X;O� sOMÇÅs¹« q2K2²�  UFDQ œ—u� —œ U

Æœd" n¹dFð Ê«uðÅv� «— ÈœbF²� ÈU¼Åv&U~Ç

∫“« bMð—U³Ž t" œuýÅv� n¹dFð r−Š Ÿu� tÝ q2K2²�  UFDQ È«dÐ

È«ÅÁœuð U¹ vK
 r−Š ‡‡ n�«
±

«— t²,Ð Ë “UÐ ÈU¼ÅqFKFð r−Š Ë b�Uł ÈÅÁœU� r−Š ŸuL−� ÆbM¹uÖ vK1 r−Šr−Š s¹« 

Æœd" ÈdOÖÅÁ“«b�« Ê«uðÅv� ‘Ë— tÝ tÐ «—

s¹« t" Èœ—«u�—œ t²³&«® ‰uÞ ÈdOÖÅÁ“«b�« Â“«u& “« ÁœUH²Ý« UÐ ¨t�uL� œUFÐ« ÈdOÖÅÁ“«b�« ‡‡ n&«

ö¦� ©ÆbýUÐ t²ý«œ œułË ÊUJ�«Î œUFÐ« UÐ vK2K2²� dł¬   22 / 5cm × 10cm × 8cmvK" r−Š È«—«œ 

  1800cm3
ÆXÝ« 

 qJý≤‡‡¥tFD< —œ t²,Ð ÈU¼ÅqFKFð ‡‡ 



≥±

Æœuý “UÐ ÈU¼Åq2K2ð œ—«Ë b�«uðÅvL� ÁuOł ÊuÇ ¨ÁuOł v¹UłÅtÐUł ‘Ë— “« ÁœUH²Ý« ‡‡ »

® XÝ« Áœd" »cł »¬ q�U"—uÞ tÐ t�uL� t" v²&UŠ sOÐ Ê“Ë ·ö²š« “« ÁœUH²Ý« ‡‡ ÃSv�U�“ Ë ©

Å® œ—«œ —«dQ »¬ —œ È—ËÅtÞuž X&UŠ —œ t"I —«bI� X&UŠ s¹« —œ Æ©(S − I)b¼«uš vK" r−Š UÐ dÐ«dÐ 

∫œuÐ

= (S − I) vK" r−Š Vb =

Èd¼Uþ r−Š ‡‡ »
±

ÆbM¹uÖ Èd¼Uþ r−Š «— t²,Ð ÈU¼ÅqFKFð r−Š Ë b�Uł ÈÅÁœU� r−Š ŸuL−�«— r−Š s¹« 

—ËÅtÞuž tFDQ Ê“Ë Ë ©«u¼ —œ Ábý ÈdOÖÅÁ“«b�«® pAš ÈÅtFDQ Ê“Ë ·ö²š« “« ÁœUH²Ý« UÐ Ê«uðÅv�

∫Xýu� Ê«uðÅv� vMF¹ Æœd" t³ÝU×� Ábý

= D − I q2K2²� ÁœU� Èd¼Uþ r−ŠVa =

vIOIŠ r−Š ‡‡ Ã
≤

ÆX?Ý« b�Uł §eł r−Š ÈÅÁb�dOÖdÐ—œ UNMð vIOIŠ r−ŠÊœd?" —œuÄ UÐ Ê«uðÅv� «— r−Š s¹« 

ÈdOÖÅÁ“«b�« ̈ d²�uMJOÄ “« ÁœUH²Ý« fáÝ Ë ©œuý U¼Åq2K2ð ÂULð s²
— sOÐ “« Vłu� t" È«Åt�uÖ tÐ® t�uL�

Æœd"

tFDQ sOL¼ t" v&UŠ—œ Æœd" n¹dFð Ê«uðÅv� «— ÈœbF²� ÈU¼År−Š ̈ q2K2²� ÈÅtFDQ p¹ È«dÐ

È«dÐ s¹«dÐUMÐ Æœd" dE�Å·dP Ê«uðÅv� U¼Åq2K2ð qš«œ È«u¼ Ê“Ë “« «d¹“ XÝ« Ê“Ë p¹ È«—«œ jI


∫“« bMð—U³Ž t" ¨œd" n¹dFð Ê«uðÅv� eO� v&U~Ç Ÿu� tÝ q2K2²� ÈÅtFDQ d¼

Ë                                                   DQ Ê“tF

=
D

S − I
=

                                   
 vK" v&U~Ç ®©È«ÅÁœuð

U¹ vK" r−Š                                        FDQ È«ÅÁœuð t

Ë                                                               DQ Ê“tF

=
D

D − I=
                           

Èd¼Uþ v&U~Ç 

Èd¼Uþ r−Š                                                          FDQ t

Ë                                                                DQ Ê“tF

  =
D
Vt

=
                         

 IOIŠ v&U~Çv

vIOIŠ r−Š                                                            FDQ t

Ë Ê“Ë È«dÐ t" vð—uP—œ Æœuý d"– eO� bŠ«Ë U¼Åv&U~Ç s¹« ÂULð È«dÐ b¹UÐ t" bOMJ� ‘u�«d


dÐ«dÐ v&U~Ç ÈœbŽ —«bI� ¨œdOÖ —«dQ ÁœUH²Ý« œ—u� VFJ� d²�Åv²�UÝ Ë ÂdÖ ÈU¼bŠ«Ë VOðdð tÐ r−Š

± Èd¼Uþ r−Š ‡‡ Apparent Volume

≤ vIOIŠ r−Š ‡‡ True Volume



≥≤

ö¦� ÆœuÐ b¼«uš Ê¬ UÐ dþUM²� v³;� v&U~Ç —«bI� UÐÎ Èd¼Uþ v&U~Ç È«—«œ ÁœU� p¹ dÖ« 
  
3 / 2g cm3

 eO� Ê¬ Èd¼Uþ v³;� v&U~Ç ¨býUÐ≥/ ≤ÆœuÐ b¼«uš 

 ‰U¦�π∫  U?Ð d?Ð«d?Ð pAš X&UŠ —œ vJO�«dÝ tFDQ p¹ Ê“Ë
  
14 / 62g»¬ »c?ł X&UŠ—œ ¨

 UÐ dÐ«dÐ q�U"
  
16 / 25g UÐ dÐ«dÐ ̈ È—ËÅtÞuž j¹«dý —œ Ë   

8 / 37g³;� v&U~Ç Ë vK" v&U~Ç ÆXÝ« v

³ÝU×� «— tFDQ s¹« Èd¼UþÆbOM" t

∫ qŠ

                                                  Ë DQ Ê“pAš X&UŠ —œ tF

=
D

S − I=                                        
vK" v&U~ÇÅÅ

vK" r−Š                                                          FDQ t

  
=

14 / 62

(16 / 25 − 8 / 37)
=1/ 85g cm3

 Ë                                              DQ Ê“pAš X&UŠ —œ tF

=
D

D − I
=                                        

Èd¼Uþ v&U~Ç 

 Èd¼Uþ r−Š                                             FDQt

  
=

14 / 62

(14 / 62 − 8 / 37)
= 2 / 34g cm 3

Èd¼Uþ v&U~Ç                                                        

  
=

                       
=

2 / 34

1
= 2 / 34Èd¼Uþ v³;� v&U~Ç 

»¬ v&U~Ç                                                          

 ‰U¦�±∞∫  r?;?ł Ëœ v?K?" v&U~Ç ¨œuýÅv� Áœ«œ t" vðUŽöÞ« “« ÁœUH²Ý« UÐAË Bt?³ÝU×� «—

ÆbOM"

tFD< X�öŽAB

 pAš Ê“Ë(D)±≤∞gπ≤g

 q�U" »¬ »cł “« bFÐ tFDQ Ê“Ë(S)±¥∂g±∞µg

 »¬ —œ È—ËÅtÞuž X&UŠ —œ tFDQ Ê“Ë(I)∑≤g¥≥g

∫qŠ

          pAš tFDQ Ê“Ë

=
                            

vK" v&U~Ç 

vK" r−Š                                                                   

 X�öŽ UÐ «— vK" v&U~Ç dÖ«ρ b∫Xý«œ rO¼«uš ÁU~�¬ ¨rO¼œ ÊUA� 

ρ b =
D

S − I



≥≥

ρ b =
120

146 − 72
=1/ 62g cm 3

 r;ł È«dÐ ∫A

ρ b =
92

105 − 43
=1/ 48g cm 3

r;ł È«dÐ ∫ B

¥‡‡±‡‡≤‡?‡¥∫U?¼Åq?F?K?Fð r−Š Ë Èd¼Uþ qFKFð bW—œ t³ÝU×� ‡‡b?P—œ Êœ—Ë¬ XÝœ tÐ È«dÐÅ

ÈU¼Åq2K2ð r−Š rO�«œÅv� ÆrOM" rO;Ið tFDQ r−Š tÐ «— “UÐ ÈU¼Åq2K2ð r−Š b¹UÐ ¨Èd¼Uþ q2K2ð

 sOÐ ·ö²š« “« “UÐS Ë D∫Xý«œ rO¼«uš t−O²� —œ ¨b¹¬Åv� XÝœ tÐ 

“UÐ ÈU¼Åq2K2ð r−Š                                          

  
=

                                    
× 100Èd¼Uþ q2K2ð bP—œ 

tFDQ r−Š                                                

= S − D“UÐ q2K2ð r−Š 

 

  

= S − D
S − I

× 100 Èd¼Uþ q2K2ð bP—œ ⇒


 = S − ItFDQ r−Š 

 ‰U¦�±±∫ r?;ł È«dÐ «— Èd¼Uþ q2K2ð bP—œ q³Q ‰U¦�  UŽöÞ« tÐ tłuð UÐ A r;ł Ë B

ÆbOM" t³ÝU×�

=
146 −120

146 − 72
× 100= 35 /13 - r;ł Èd¼Uþ q2K2ð bP—œ A

=
105 −92

105 − 43
× 100= 20/ 97 - r;ł Èd¼Uþ q2K2ð bP—œ B

Ê“Ë tÐ «— “UÐ ÈU¼Åq2K2ð —œ Ábý »cł »¬ Ê“Ë b¹UÐ ¨»¬ »cł bP—œ Êœ—Ë¬ XÝœÅtÐ È«dÐ

∫œuÐ b¼«uš  —uP s¹bÐ »¬ »cł bP—œ ÈÅtDÐ«— ÆrOM" rO;Ið tFDQ pAš

                  ÅÅÅÅÅ              
          

        Ábý »cł »¬ Ê“ËÅÅÅÅÅ          Å                

 =
S − D

D
× 100   »¬ »cł bP—œ

s¹«dÐUMÐ

 

  
=

 
                              

× 100»¬ »cł bP—œ

tFDQ pAš Ê“ËÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅ             
Å                          

vIOIŠ r−Š t" rO�«œÅv�(vt ) ®vIOIŠ v³;� v&U~Ç t−O²�—œ Ë vIOIŠ v&U~Ç Ê¬ o¹dÞ “« t"

 vK" r−Š Ë XÝ« r;ł ÈÅÁbM¼œÅqOJAð b�Uł È«eł« q�Uý UNMð ©rOM"Åv� sOOFð «—(vb )ÈÅÁb�dOÖdÐ—œ 

r??−??Š Ëœ s??¹« s??O?Ð ·ö?²?š« f?Ä ÆX?Ý« t?²?;?Ð Ë “U?Ð ÈU?¼Åq?2?K?2?ð r?−?Š Ë b?�U?ł È«e?ł« r?−?Š

(vb − vt )ÆbM"Åv� h2A� «— r;ł —œ œułu� ÈU¼Åq2K2ð r−ŠÅÅ¨

 ‰U¦�±≤∫  œUFÐ« È«—«œ v;OKOÝ dł¬ fMł “« È«Åt�uL�  4 × 4 × 2cm3
t" vð—uP —œ ÆXÝ« 

 dł¬ vIOIŠ v³;� v&U~Ç≤/≥π pAš X&UŠ—œ tFDQ s¹« Ê“Ë Ë 
  
72gvIOIŠ q2K2ð —«bI� ¨býUÐ 

ÆbOM" t³ÝU×� «— Ê¬



≥¥

∫qŠ

r−Š rO�«uðÅv� ¨r¹—«œ «— t�uL� s¹« Âdł Ë ©Åv&U~Ç t−O²�—œ Ë® v³;� v&U~Ç t"Ås¹« tÐ tłuð UÐ 

ÆrOM" t³ÝU×� «— t�uL� vFQ«Ë

ρ =
m
V

⇒ V =
m
ρ

  

⇒ V = 72

2 / 39
= 30/13cm3

vIOIŠ r−Š 

sOÐ ·ö²š« Ær¹œd" dE�Å·dP r;ł ÈU¼Åq2K2ð qš«œ È«u¼ Ê“Ë “«  UOKLŽ s¹« UÐ ¨lQ«ËÅ—œ

∫ fÄ ÆXÝ« U¼Åq2K2ð r−Š ¨t�uL� r−Š Ë vK³Q ÈÅtDÐ«— “« Ábý t³ÝU×� r−Š

 vIOIŠ r−Š− vK" r−Š =q2K2ð r−Š 

= 4 × 4 × 2cm3 = 32cm3 t�uL� vK" r−ŠÅÅÅ

   = 32 − 30/13 =1/ 87cm3
 q2K2ð r−ŠÅÅ⇒

 —œ «— qPUŠ œbŽ Ë rOM" rO;Ið t�uL� r−Š tÐ «— r−Š s¹« dÖ« ‰UŠ±∞∞bP—œ ¨rOM" »d{ 

ÆXÝ« t²;Ð Ë “UÐ ÈU¼Åq2K2ð q�Uý lQ«Ë —œ t" b¹¬Åv� XÝœÅtÐ vIOIŠ q2K2ð

=
1/ 87

32
× 100= 5 / 84 vIOIŠÅq2K2ð bP—œÅÅ

 ‰U¦�±≥∫  dł¬ p¹ vK" v³;� v&U~Ç±/ ∑∞ Ê¬ vIOIŠ v³;� v&U~Ç Ë ≤/¥∞vð—uP—œ ÆXÝ« 

 U?Ð d?Ð«dÐ dł¬ s¹« “« Ábý Áb¹dÐ ÈÅtJð p¹ œUFÐ« t"  3cm × 4cm × 2cms¹« t" «— vÐ¬ —«bI� ¨býUÐ 

Æ©bMýUÐ “UÐ tFDQ s¹« ÈU¼Åq2K2ð ÂULð t" bOM" ÷d
® bOM" t³ÝU×� ¨bM" »cł b�«uðÅv� t�uL�

UÐ dÐ«dÐ VOðdð tÐ t�uL� s¹« vIOIŠ Ë vK" Åv&U~Ç ̈ r¹«Åt²šu�¬ ÊuM"Uð tâ�¬ tÐ tłuð UÐ
  
1/ 70g cm3

Ë
  
2 / 40g cm3

ÆœuÐ b¼«uš 

                               Ê“Ë                                     

  
ρ b =

                  
⇒ 1/ 70=

m

3 × 4 × 2cm 3 ®©vK" v&U~Ç

                                                                

vK" r−Š

  
m = 40/ 80g ©t�uL� Ê“Ë® ⇒

                                                                 
  Ê“Ë

  

= 40/ 80

2 / 40
=17cm3

vIOIŠ r−ŠÅρ t =
                  

⇒®©vIOIŠ v&U~Ç

                                                              
vIOIŠ r−Š

t�uL� s¹« ÈÅÁbM¼œÅqOJAð b�Uł È«eł« r−Š fÄ  17cm3
Ë r−Š s¹« sOÐ ·ö²š« “« ÆXÝ« 

∫fÄ ÆœuýÅv� qPUŠ U¼Åq2K2ð r−Š ¨t�uL� vK" r−Š

  U¼Åq2K2ð r−Š  24 −17 = 7cm3



≥µ

—«b?I?� q?�U?" »¬ »cł ÂU~M¼ tÐ ¨b�uý ÷d
 “UÐ v~L¼ U¼Åq2K2ð s¹« dÖ«  7cm3
»cł »¬ 

Æbý b¼«uš t�uL�

 ‰U¦�±¥∫  UÐ dÐ«dÐ q2K2²� t�uL� p¹ Ê“Ë
  
47 / 30g¨rOM" ÁuOł œ—«Ë «— tFDQ s¹« dÖ« ÆXÝ« 

  
312g Æb?O?M?" t?³?ÝU?×?� «— ÁœU?� s?¹« v?K?" v?&U?~?Ç Æœu?ýÅv� UłÅtÐUł ÁuOł ®U?Ð d?Ð«d?Ð Áu?O?ł v?&U~Ç

  
13 / 60g cm3

©

∫qŠ OÝ “« È—«bI� v¹UłÅtÐUł tÐ d−M� ̈ œuý v&UOÝ œ—«Ë vL;ł ÁUÖd¼ ”bOLý—« Êu�UQ o³ÞÒ‰U

ÆXÝ« dÐ«dÐ t�uL� r−Š UÐ Ábý UłÅtÐUł ÁuOł —«bI� s¹« r−Š fÄ ÆœuýÅv� ̈ XÝ« ‘œuš r−Š r¼ t"

 

  
ρ =

m
V

⇒ V =
312

13 / 60
= 22 / 94cm 3

ÁuOł v&U~Ç 

v?K" r−Š UÐ dÐ«dÐ —«bI� s¹« ¨œuý r;ł ÈU¼Åq2K2ð œ—«Ë b�«uðÅvL� »¬ ·öšdÐ ÁuOł ÊuÇ

∫Xýu� Ê«uðÅv� fÄ ÆXÝ« t�uL�

 

  
ρ b =

m
V

=
47 / 3

22 / 94
 ®©t�uL� vK" v&U~Ç

  ⇒     ρ b = 2 /06g cm 3

≤‡‡≤‡‡¥ ∫»UžËœ v�U~Ç ÈÅt³ÝU×� ‡‡vÞuK2� U¹ ÊuO;�UáÝuÝ p¹ “« XÝ«  —U³Ž »UžËœ

ôuLF�® l¹U� p¹ “«ÎoKF�  —uP tÐ l¹U� —œ b�Uł  «—– t" Ê¬ ◊dý tÐ ¨vJO�«dÝ tO&Ë« œ«u� Ë ©»¬ 

X?Ýœ t?Ð »¬ v?&U?~Ç dÐ Ê¬ v&U~Ç rO;Ið “« Ê«uðÅv� eO� «— »UžËœ v³;� v&U~Ç ÆbMýUÐ t²ý«œ —«dQ

Êœd?"d?Ä U?Ð Æœu?ýÅv� ÁœUH²Ý« Å©—Ëe�® Ã—b� t�«u²Ý« UÐ Á˛Ë˛ s&UÐ “« ¨v&U~Ç ÈdOÖÅÁ“«b�« È«dÐ Æœ—Ë¬

»UžËœ Ê“Ë Á˛Ë˛ s&UÐ Ê“Ë Êœd" r" “« fÄ ¨Ê¬ s¹“uð Ë t�UA� jš Uð dE�Åœ—u� »UžËœ “« Á˛Ë˛ s&UÐ

UÐ Ê«uðÅv� Ë b¹¬Åv� XÝœÅtÐ »UžËœ v&U~Ç ̈ Ê¬ r−ŠdÐ Ê“Ë s¹« Êœd" rO;Ið UÐ fáÝ Ë b¹¬Åv� XÝœÅtÐ

Æœd" t³ÝU×� «— »UžËœ v³;� v&U~Ç ¨»¬ v&U~Ç dÐ œbŽ s¹« rO;Ið

 ‰U¦�±µ∫ p?¹ Á˛Ë˛ s?&U?Ð p?¹ “« vJO�«dÝ »UžËœ p¹ v³;� v&U~Ç ÈdOÖÅÁ“«b�« —uEM� tÐ

 Ê“Ë U?Ð Èd?²O&
  
582 / 8g U?Ð Á«d?L?¼ Á˛Ë˛ s?&U?Ð s?¹« Ê“Ë t?" v?ð—uP —œ Ær¹«ÅÁœd" ÁœUH²Ý« ccÅÅ±∞∞∞

 UÐ dÐ«dÐ »UžËœ
  
2212 / 8gÆbOM" t³ÝU×� «— Ê¬ v³;� v&U~Ç Ë v&U~Ç ¨býUÐ 

∫ qŠ

= 2212 / 8g − 582 / 8g =1630g»UžËœ Ê“Ë 

= 1630g
1000cm3

=1/ 63g cm3  »UžËœ v&U~Ç⇒

                                                                

»UžËœ v&U~Ç  

  
=

                      
1

=
1/ 63

1
=1/ 63v³;� v&U~Ç 



≥∂

                                                         ±[∂≥  »UžËœ v³;� v&U~Ç Ω ⇒

∫d1cð œ—u?šd?Ð v?�“Ë X?E?K?ž U¹ Èd²O& Ê“Ë ÕöDP« UÐ XÝ« sJL� XFMP —œ  UQË« vCFÐ

«— »U?žËœ d?²?O& p¹ Ê“Ë ¨ÈdOÖÅÁ“«b�« s¹« —œ ÆœË—Åv� —U"ÅtÐ v&U~Ç ÈUłÅtÐ v¼UÖ n¹dFð s¹« ÆbOM"

—UOF�¼œÅv� —«dQ —œuÄ œ«u� “« vB2A� —«bI� dÖ« t" XÝ« s¹« œuýÅv� ÕdD� ÊuM"« t" È«Åt&Q;�ÆrO

X?ÝœÅt?Ð t?³?ÝU?×?� o?¹d?Þ “« «— t?K?PUŠ »UžËœ v&U~Ç rO�«uðÅv� U¹¬ ¨rOM" ◊uK2� d~¹bJ¹ UÐ «— Ábý

qJý ¨œdOÖÅv� —«dQ ÁœUH²Ý« œ—u� —uEM� s¹« tÐ t" È«ÅtDÐ«— ÆXÝ« X³¦� ‰«RÝ s¹« tÐ aÝUÄ ør¹—Ë¬

∫“« X;ð—U³Ž Ë XÝ« v&U~Ç ÈÅtDÐ«— “« ÈdðÅÁœd²;Ö

         »UžËœ È«eł« Ê“Ë ŸuL−�                                     

=                                          
»UžËœ v&U~Ç 

»UžËœ È«eł« r−Š ŸuL−�                                              

ÆrO¼œÅv� ÊUA� «— tDÐ«— s¹« œdÐ—U" ÈÅÁu×� ¨‰U¦� bMÇ “« ÁœUH²Ý« UÐ ‰UŠ

 ‰U¦�±∂∫   “« ÁœUH²Ý« UÐ
  
16 / 76kg vJO�«dÝ tO&Ë« ÈÅÁœU� p¹ “« ® v³;� v&U~Ç UÐ≤/∂∞Ë ©

∏lÆbOM" t³ÝU×� «— »UžËœ v&U~Ç ÆXÝ« Ábý tONð vÐUžËœ ¨»¬ 

∫ qŠ v&U~Ç ÈÅtDÐ«— “« —uEM� s¹« È«dÐ ÆrOM"Åv� t³ÝU×� «— v
dB� tO&Ë« ÈÅÁœU� r−Š «b²Ð«

ÆrOM"Åv� ÁœUH²Ý«

Ê“Ë      

  

= 16760g
2 / 60g cm3

 —œuÄ r−Š =              ⇒r−Š 

v&U~Ç                                                                                    

  = 6446 /15cm3
 —œuÄ r−Š ⇒

 Ê“Ë v
dÞ “«∏ UÐ dÐ«dÐ »¬ d²O& 
  
8000g«— »UžËœ v&U~Ç d¹“ ÈÅtDÐ«— “« ÁœUH²Ý« UÐ ÆXÝ« 

∫r¹—Ë¬Åv� XÝœÅtÐ

               »UžËœ È«eł« Ê“Ë ŸuL−�                               

=                                        
»UžËœ v&U~Ç 

                                             
»UžËœ È«eł« r−Š ŸuL−� 

ÅÅ                        

  
=

(16760+ 8000)g

(6446 /15 + 8000)cm3 =1/ 71g cm3

 ‰U?¦�±∑∫  “« ÁœU?H²Ý« UÐ
  
20gö?�U" ”— Îv?&U?~?Ç UÐ pAš 

  
2 / 62g cm3

Ë   30cm3
¨»¬ 

Æb¹—Ë¬ XÝœ tÐ «— »UžËœ v³;� v&U~Ç Ë v&U~Ç Ær¹«ÅÁœd" tONð vÐUžËœ

 ∫qŠ                                                                                 —œuÄ Ê“Ë

  

=                  ⇒ 20g
2 / 62g cm3

= 7 / 63cm3
—œuÄ r−Š 

                                                                                    —œuÄ v&U~Ç   

 dÐ«dÐ »¬ v&U~Ç t"Ås¹« tÐ tłuð UÐ  1g cm3
 t−O²�—œ XÝ« 

  
= 30g Ê“Ë   30cm3

ÆXÝ« »¬ 



≥∑

  

= (20+ 30)g
(7 / 63 + 30)cm3

=1/ 33g cm3  ⇒»UžËœ v&U~Ç

=
1/ 33

1
=1/ 33»UžËœ v³;� v&U~Ç 

 ‰U¦�±∏∫  tÐ b¹UÐ «— »¬ “« vL−Š tÇ
  
50g pAš »UF& ®v&U~Ç UÐ

  
2 / 80g cm3

©t
U{« 

v&U~Ç UÐ vÐUF& »UžËœ Uð œd"
  
1/ 65g cm3

øœuý qPUŠ 

∫qŠ

v?&U?~?Ç t?DÐ«— “« ÁœUH²Ý« UÐ «— Ê¬ «b²Ð« fÄ Ær¹—«œ “UO� pAš »UF& r−Š tÐ ¨t³ÝU×� È«dÐ

ÆrOM"Åv� t³ÝU×�

  

= 50g
2 / 80g cm3

=17 / 8cm3
 pAš »UF& r−Š ρ =

m
V

⇒

 UÐ dÐ«dÐ b¹UÐ v¹UN� »UžËœ v&U~Ç rO�«œÅv�
  
1/ 65g cm3

∫Xý«œ rO¼«uš fÄ ÆbýUÐ 

                                                          «eł« Âdł ŸuL−�

 =
                                

»UžËœ v&U~Ç

                                                         
«eł« r−Š ŸuL−�

 VOðdðÅtÐ «— Â“ô »¬ r−Š Ë Ê“Ë t" vð—uP—œx Ë y∫rO;¹uMÐ rO�«uðÅv� ¨rOM" ÷d
 

  

1/ 65 = 50+ x
17 / 8 + y

 U?Ð d?Ð«d?Ð »¬ v&U~Ç v
dÞ “«  1/0gr cm 3
Èœb?Ž d?E?� “« »¬ r−Š Ë Ê“Ë t−O²�—œ ÆXÝ« 

∫vMF¹ ¨XÝ« ÊU;J¹x = y

“UO�ÅÅœ—u� »¬ r−Š⇒    1/ 65 = 50+ y
17 / 8 + y

⇒    y = 31/ 7cm3

∫d?1cðv?�U?¹d?ł ’«u?š b?�U?ł œ«u� U¹ »¬ ÊœËe
« UÐ rOýUÐ —u³−� XÝ« sJL�  UQË« vCFÐ 

ôuLF� v²&UŠ sOMÇ —œ ÆrOM" `O×Bð «— »UžËœÎU¹ »¬ ÊœËe
« “« ÁœUH²Ý« UÐ «— v²AÖdÐ ÈU¼Å»UžËœ 

È“U;�«Ë— “« fÄ ̈ »UžËœ t²¹“uJ;¹Ë Êœu³� rOEMð  —uP —œ Ë Áb�UÝ— dE�œ—u� v&U~Ç tÐ b�Uł œ«u�

ÆœuýÅv� bO&uð jš œ—«Ë tKPUŠ »UžËœ ¨œb−�

 ‰U¦�±π∫  Êe2� p¹ —œ≤±∞ v³;� v&U~Ç UÐ »UžËœ ̈ Èd²O& ≤/±µ—«bI� tÇ ÆXÝ« œułu� 

 tÐ Ê¬ v³;� v&U~ÇUð œËe
« b¹UÐ »UžËœ —«bI� s¹« tÐ »¬≤/∞∞øbÐU¹ g¼U" 



≥∏

∫qŠ

ÆrOM"Åv� t³ÝU×� «— œułu� »UžËœ Ê“Ë «b²Ð«

ρ =
m
V

 ⇒  m = ρ .V

  ⇒  m = 2 /15g cm 3 × 210000cm 3 = 451500g

»¬ v&U~Ç tJM¹« tÐ tłuð UÐ  
1g cm3

f?Ä ÆbM²;¼ dÐ«dÐ ÈœbŽ dE�“« Ê¬ r−Š Ë Ê“Ë ¨XÝ« 

 «— “UO� œ—u� »¬ Ê“Ë dÖ« x eO� Ê¬ r−Š ¨r¹dO~Ð dE�—œx∫t−O²�—œ ÆœuÐ b¼«uš 

«eł« Ê“Ë ŸuL−�                                                         

=
                             

»UžËœ v&U~Ç 

«eł« r−Š ŸuL−�                                                          

  
⇒ 2 /00=

451500+ x
210000+ x

⇒ x =15750cm 3

 UÐ dÐ«dÐ d²O& d¼ t"Ås¹« tÐ tłuð UÐ±∞∞∞ ̈ XÝ« VFJ�d²�Åv²�UÝ =
15750

1000
=15 / 75l“UO�Åœ—u� »¬ r−Š 

ÆbÝdÐ dE� œ—u� —«bI� tÐ Ê¬ v&U~Ç Uð œËe
« »UžËœ tÐ «— »¬ —«bI� s¹« b¹UÐ fÄ

s¹dLð

±ÆbOM" q�U" v&U~Ç Ë r−Š ¨Ê“Ë tÐ ◊uÐd� d¹œUI� ÈÅt³ÝU×� “« ÁœUH²Ý« UÐ «— d¹“ ‰Ëbł ‡‡

Âdłr−Šv�U~Ç

tAOý
  
41/ 66g  16 / 80cm3

ø

sO
«—UÄ
  
39 / 20g  50/00cm3

ø

bO;"« rOMO�u&¬
  
84 / 30g  cm3ø

  
3 / 75 g cm3

»¬gø  4 /00lit
  
1/00g cm3

sO&uzU"gø  62 / 4cm3

  
2 / 5 g cm3

œôu
kgÅ±  m
3ø

  
484 lb ft3

≤v?&U?~?Ç UÐ È«ÅÁœU� ©n&« v³;� v&U~Ç ‡‡
  
316 lb ft3

» ©Ê“ËÅt?Ð v?łU?ł“ vMOÇ tFDQ p¹ 

  
52 / 67gr?−Š Ë   18 / 60cm3

Ã ©v?&U?~?Ç U?Ð v?F¹U� 
  
2 / 95g cm3

œ Ë ©Ê“ËÅt?Ð t?A?O?ý tJð p¹ 

  
3 / 26gr−Š Ë   1/ 30cm3

ÆbOÐUOÐ «— 



≥π

≥ —«b?I?� ¨©v&U~Ç ÈdOÖÅÁ“«b�« ’uB2� ·dþ® d²�uMJOÄ p¹ —œ ‡‡Å
  
0/ 585g—œuÄ p¹ “« 

 —œuÄ s¹« v³;� v&U~Ç t" vð—uP—œ ÆXÝ« Ábý t
U{« »¬ vB2A� —«bI� tÐ vJO�«dÝ≤/≥µ¨býUÐ 

ÆbOM" t³ÝU×� «— Ábý UłÅtÐUł »¬ r−Š

¥ Ê“Ë tÐ v
dþ ‡‡
  
48 / 60g v³;� v&U~Ç UÐ vF¹U�  tKOÝË tÐ ±/µ∑vð—uP —œ ÆXÝ« Ábý dÄ 

 UÐ dÐ«dÐ l¹U� UÐ ·dþ ŸuL−� Ê“Ë t"
  
216 / 30gÆbOM" t³ÝU×� «— ·dþ s¹« r−Š ¨býUÐ 

µdÐ«dÐ Ê¬ È—ËÅtÞuž Ê“Ë t"«— È«Åt�uL� Èd¼Uþ v&U~Ç Ë »¬ »cł bP—œ ̈ q2K2ð bP—œ ‡‡ÅÅÅ

 UÐ
  
149g U?Ð d?Ð«d?Ð Ê¬ q?�U" »¬ »cł “« fÄ Ê“Ë Ë ≥¥≤gU?Ð d?Ð«dÐ Ê¬ pAš Ê“Ë Ë ≤∏∞g¨XÝ« 

ÆbOM" t³ÝU×�

∂  UÐ dÐ«dÐ  «u¼ —œ È«Åt�uL�  Ê“Ë ‡‡ 
  
84 /10g  UÐ  dÐ«dÐ È—ËÅtÞuž  X&UŠÅ—œ Ë 

  
47 / 30gÆXÝ«

• t�uL� s¹« Èd¼Uþ q2K2ð —«bI� t" vð—uP —œ≤≥/∂ÆbOM" »U;Š «— Ê¬ vK" v&U~Ç ¨býUÐ 

∑ v?³;� v&U~Ç UÐ È«Åt�uL� ‡‡≤/∂≥  —«dŠ ÈÅtł—œ Uð «—     1450
oC“« bFÐ Ær¹«ÅÁœ«œ  —«dŠ 

 t?Ð Ê¬ v?³;� v&U~Ç ¨Êœ«œ  —«dŠ≤/≥¥X?³?;?� «— t?�u?L� s¹« r−Š g¹«e
« bP—œ ÆbÐU¹Åv� g¼U" 

ÆbOM" t³ÝU×� tO&Ë« X&UŠÅtÐ

∏“« t" vÐUžËœ v&U~Ç ‡‡ÅÅÅ¥µgv&U~Ç UÐ® pAš ”— „Uš 
  
2 / 50g cm3

© Ë  ±µ±g»¬ 

øXÝ« —bIÇ ¨Ábý tONð

πtÐ b¹UÐ «— »¬ VFJ�d²�Åv²�UÝ bMÇ ‡‡¥∞g v³;� v&U~Ç UÐ ® pAš »UF& ≤/π∞rOM" t
U{« ©

UÐ dÐ«dÐ »UžËœ v&U~Ç Uð
  
1/ 52g cm3

øœuý 


